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PROVISIONS
У статті проаналізовано правові

засади функціонування фахової пе-
редвищої освіти – від Закону Ук-
раїни "Про фахову передвищу ос-
віту" до Положення про акредита-
цію освітньо-професійних програм
фахової передвищої освіти та зат-
верджених стандартів зі спеціаль-
ностей. Обґрунтовано доцільність
уведення цієї освітньої ланки в си-
стему освіти України.

Відзначено практичну спрямо-
ваність освітнього рівня "фаховий
молодший бакалавр" та відсутність
вікового цензу для його отриман-
ня.

Доведено, що основним прин-
ципом організації навчального про-
цесу в закладах фахової передви-
щої  освіти є студентоорієнтоване
навчання.

Ключові слова: фахова пере-
двища освіта, фаховий молодший
бакалавр, студентоорієнтоване на-
чання, фаховий коледж.

Summary. The article analyzes
the legal principles of the functioning
of vocational pre-higher education
from the Law of Ukraine "On
Vocational Pre-Higher Education" to
the Regulation on Accreditation of
Educational-Professional Programs
of Vocational Pre-Higher Education,
approved standards for specialties.
The expediency of introducing this
link of education into the education
system of Ukraine is substantiated.
The practical orientation of the
professional junior bachelor's level
of education was noted. Eligibility
and absence of age limit for obtaining
it. It is noted that the main principle
of the organization of the
educational process in institutions of
vocational pre-higher education is
student-oriented learning.

Key words:  vocational pre-

higher education; professional junior
bachelor, student-orien ted
beginning, professional college.

Мета: охарактеризувати особ-
ливості підготовки фахових мо-
лодших бакалаврів на основі ос-
новних освітніх нормативних до-
кументів; виокремити органі-
заційні вимоги підготовки май-
бутніх фахівців педагогічного
профілю.

Постановка проблеми в за-
гальному вигляді. Система ос-
віти України  – це сукупність
складників освіти, рівнів і ступенів
освіти, кваліфікацій, освітніх про-
грам, стандартів освіти, ліцензій-
них умов, закладів освіти та інших
суб'єктів освітньої діяльності,
учасників освітнього процесу,
органів управління у сфері осві-
ти, а також нормативно-правових
актів, що регулюють відносини
між ними.

Вища освіта регулюється Зако-
ном України "Про вищу освіту"© Г. Михайлишин, О. Сороколіта
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(2014 р.). Її складники та рівні зоб-
ражено на рисунку 1.

Фахова перед вища освіта уза-
конена Верховною Радою України
у червні 2019 року, коли було  прий-
нято Закон України "Про фахову
передвищу освіту", яким  затверд-
жено створення нового освітньо-
професійного ступеня – фахового
молодшого бакалавра. Підготовка
фахівців цього рівня повинна
здійснюватися на відповідній нор-
мативній базі.

Аналіз досліджень і публі-
кацій. Науковці Ю. Бабанський,
В.Бондар, І. Зязюн, Н. Ничкало,
Н.Рідей, Н. Титова та ін. досліджу-
вали практичне вдосконалення си-
стеми професійної підготовки, по-
шук ефективніших шляхів профес-
ійного навчання студентів різних
напрямів.

Науково-теоретичні засади про-
фесійної підготовки висвітлювали
В. Беспалько, Н. Бідюк, Р. Гуревич,
В. Радкевич та інші.

Активну участь у підготовці
проєктів закону про фахову пере-
двищу освіту взяли  І. Бриченко,
І.  Кириленко, І.  Констанкевич,
Т.Кремінь, В. Литвин, О. Марчен-
ко, О. Скрипник, О. Співаковський.

Виклад основного матеріалу
дослідження. За Законом України
"Про вищу освіту"  2002 року од-

ним з прямих переходів від про-
фесійно-технічної освіти до вищої
освіти було впровадження навчан-
ня за програмою підготовки мо-
лодшого спеціаліста. Закон Украї-
ни "Про вищу освіту" 2014 року
ліквідував цей прямий зв'язок, уві-
вши обов'язковість сертифіката зов-
нішнього незалежного оцінювання
для прийому до закладу вищої ос-
віти (ЗВО) та змінивши освітньо-
кваліфікаційний рівень молодшого
спеціаліста на освітньо-професій-
ний ступінь молодшого бакалавра.
Родіон Колишко в публікації (Ко-
лишко, 2014) проаналізував спільні
риси та відмінності кваліфікацій
молодшого спеціаліста і молодшо-
го бакалавра, зауваживши про
слабкі перспективи кваліфікації
молодшого бакалавра з позицій
очікування ринку праці та наявних
(фактично – відсутніх) програм
підготовки.

У 2019 році прийнято Закон
України "Про фахову передвищу
освіту", який визначив, що завдання
фахової передвищої освіти – сфор-
мувати у здобувача освітню квалі-
фікацію, яка буде підтверджувати
його здатність "виконувати спеціа-
лізовані завдання у певній галузі
професійної діяльності" (Закон Ук-
раїни  "Про фахову передвищу ос-
віту", 2019).

В. Мороз та С. Мороз (Мороз
В., Мороз С., 2021) на основі ком-
поративного аналізу змісту квалі-
фікацій "фаховий молодший бака-
лавр" і "молодший бакалавр" зап-
ропонували вивести останню з пе-
реліку ступенів вищої освіти.

З 2020 року українські коледжі
та технікуми почали надавати фа-
хову передвищу освіту – готувати
фахових молодших бакалаврів і не
набирати вступників на освітньо-
кваліфікаційний рівень молодшого
спеціаліста. Законодавчо встанов-
лено три типи закладів фахової пе-
редвищої освіти: фаховий коледж;
військовий коледж сержантського
складу; фаховий коледж із спе-
цифічними умовами навчання.
Вони мають право надавати серед-
ню загальну освіту, готувати фахо-
вого молодшого бакалавра, бака-
лавра. Фаховий коледж – це зак-
лад фахової передвищої освіти або
структурний підрозділ ЗВО, іншої
юридичної особи, що провадить
освітню діяльність, пов'язану із
здобуттям фахової передвищої ос-
віти. У фахові коледжі трансфор-
мувалась більшість колишніх ко-
леджів і технікумів.

Згідно з академічними правами
фаховий молодший бакалавр може
продовжити освіту на рівні молод-
шого бакалавра, бакалавра та ма-

Рис. 1. Складники та рівні вищої освіти  
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гістра медичного, фармацевтично-
го або ветеринарного спрямуван-
ня. Для збереження принципу на-
ступності важливо, що підготовка
фахових молодших бакалаврів
здійснюється за освітньо-профе-
сійними програмами, розроблени-
ми відповідно до тих самих галу-
зей знань і спеціальностей, за яки-
ми здійснюється підготовка і
фахівців з вищою освітою.

Регулювання фахової передви-
щої освіти відбувається завдяки
двом системам: 1) системі стан-
дартів спеціалізованої фахової пе-
редвищої освіти, які розроблені
центральними органами виконавчої
влади; 2) залученню представників
відповідної професійної сфери, які
відповідають кваліфікаційним ви-
могам, визначеним Положенням
про акредитацію освітньо-профес-
ійних програм (Положення про
акредитацію освітньо-професій-
них програм фахової передвищої
освіти, 2021).

На думку І. Хомишина, "фахо-
ва передвища освіта практично ор-
ієнтована і спрямована на гнучке
набуття компетентностей здобувачів
освіти" (Хомишин, 2019, с. 135).
О. Шаров підтверджує, що "на су-
часному етапі практичну підготов-
ку в закладах фахової передвищої
освіти розглядають у двох вимірах
– як процес, що не інтегрований з
теоретичним навчанням, та як інтег-
рування практичної підготови в
освітній процес, що виявляється у
дуальній освіті" (Шаров, 2019, с.
7). Адже в Законі України "Про
фахову передвищу освіту" перед-
бачена дуальна форма освіти як
одна з форм здобуття фахової пе-
редвищої освіти. Це сприятиме
взаємодії освітньої та виробничої
сфер з підготовки кваліфікованих
кадрів певного профілю в межах
організаційно відмінних форм на-
вчання. Загалом дуальна форма
освіти дає можливість якісніше
підготувати випускника закладу
освіти і водночас вплинути на про-
блему працевлаштування.

Основним принципом органі-
зації освітнього процесу в закла-
дах передвищої освіти визначено

студентоцентризм, що передбачає:
• "заохочення здобувачів фахо-

вої передвищої освіти до ролі ав-
тономних і відповідальних суб'єктів
освітнього процесу;

• створення освітнього середо-
вища, орієнтованого на задоволен-
ня потреб та інтересів здобувачів
фахової передвищої освіти, вклю-
чаючи надання можливостей для
формування індивідуальної освіт-
ньої траєкторії;

• побудову освітнього процесу
на засадах взаємної поваги і парт-
нерства здобувачів фахової пере-
двищої освіти та адміністрації, пе-
дагогічних (науково-педагогічних)
та інших працівників закладу фа-
хової передвищої освіти" (Закон,
стаття 1, п.1.11).

Для здобувачів освіти запропо-
новано на самостійний вибір різні
форми освіти: дистанційна, дуальна,
екстернат, мережева, навчання на
виробництві. Також відсутні вікові
обмеження, завдяки чому фахову
передвищу освіту можна вважати
складовою освіти дорослих.

Заклад фахової передвищої ос-
віти самостійно вирішує питання
організації освітнього процесу, ке-
руючись Законом України "Про
фахову передвищу освіту" (2019),
Постановою КМУ № 1187 від
30.12.2015 "Про затвердження
Ліцензійних умов провадження
освітньої діяльності закладів осві-
ти", стандартами фахової передви-
щої освіти з відповідних спеціаль-
ностей. Сьогодні вже затверджено
68 стандартів фахової передвищої
освіти, які розроблені згідно з
Методичними рекомендаціями
щодо розроблення стандартів фа-
хової передвищої освіти (2020). З
них 26 – уже набрали чинності з
2021–2022, решта – з 2022–2023
навчальних років.

Стандартом передбачені методи,
методики й технології підготовки
фахових молодших бакалаврів з
відповідної спеціальності. Організа-
ційно зреалізувати основні вимоги
стандарту повинна система внутрі-
шнього забезпечення якості закла-
ду фахової передвищої освіти.

На основі стандарту фаховий

коледж розробляє освітньо-про-
фесійну програму підготовки фа-
хового молодшого бакалавра, за
якою впроваджуватиме освітню
діяльність з урахуванням наявної
ліцензії. Освітньо-професійна про-
грама у сфері фахової передвищої
освіти ? єдиний комплекс освітніх
компонентів (навчальних дис-
циплін, індивідуальних завдань,
практик, контрольних заходів
тощо), спрямованих на досягнен-
ня визначених результатів навчан-
ня, що дає право на отримання виз-
наченої освітньої та професійної
кваліфікації. В Івано-Франківсько-
му фаховому коледжі Прикар-
патського національного універси-
теті імені Василя Стефаника роз-
роблені освітньо-професійні про-
грами зі спеціальностей 012 Дош-
кільна освіта, 013 Початкова осві-
та, 022 Дизайн, 081 Право, 113
Прикладна математика, 241 Готель-
но-ресторанна справа, 242 Туризм.
Перед упровадженням вони прой-
шли ретельну експертизу науково-
методичної ради університету.

Оцінювання освітньо-професій-
ної програми та освітньої діяльності
закладу освіти за цією програмою
на предмет забезпечення й удоско-
налення якості фахової передвищої
освіти здійснюється у формі акре-
дитаційної експертизи Державною
службою якості освіти України за
наступними критеріями і трибаль-
ною шкалою (Положення про ак-
редитацію освітньо-професійних
програм фахової передвищої осві-
ти, 2021): 1. Структура та зміст
освітньо-професійної програми; 2.
Організація прийому на навчання за
освітньо-професійною програмою
та визнання результатів навчання,
отриманих в інших закладах осві-
ти; 3. Організація освітнього про-
цесу; 4. Контрольні заходи, оціню-
вання програмних результатів на-
вчання здобувачів освіти та академ-
ічна доброчесність; 5. Кадрове за-
безпечення реалізації освітньо-про-
фесійної програми; 6. Освітнє се-
редовище та матеріальні ресурси; 7.
Внутрішнє забезпечення якості ос-
вітньо-професійної програми.

Висновки та перспективи по-
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дальших досліджень. Таким чи-
ном, організація і провадження
фахової передвищої освіти закріп-
лені на законодавчому рівні. Вод-
ночас закладам фахової перед
вищої освіти надається са-
мостійність з точки зору розробки
освітньо-професійних програм.

Загалом підготовка фахового
молодшого бакалавра передбачає
добру практичну підготовку здобу-
вачів освіти та можливість продов-
жувати набувати знання на вищо-
му рівні освіти.

У подальшому плануємо зро-
бити порівняльний аналіз освітньо-
професійних програм закладів пе-
редфахової вищої освіти в розрізі
задекларованих у них компетент-
ностей, які повинен упродовж на-
вчання набути майбутній фахівець,
та відповідних програмних резуль-
татів, які він може проявити.
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